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A választások következ­
ményei.

(Or. $. I) Mióta a hazafias és lel­
kes nemzeti közvélemény, a sza­
badelvű-pártot megbuktatván, a 
függetlenségi pártot tette meg 
a parlament legnagyobb párt­
jává : száz meg száz véleményt 
és jóakaratu tanácsot hallunk 
és olvasunk a Kossuth-párt jö­
vendő magatartására nézve. — 
Anélkül, hogy a legtávolabbról 
is arrogálni akarnám magam­
nak a helyes megoldás képes­
ségét, lemondani óhajtom egyé­
ni nézetemet én is és előre bo­
csátom, hogy meggyőződésem 
szerint egyáltalán nem bonyo­
lult a megoldás kérdése, mi­
helyt egyfelől a tiszta parla- 
mentárizrnus alapelveiböl indu­
lunk ki, másfelől érvelésünk 
alapjául két kétségbevonhatat­
lan premiszszát fogadunk el és 
állapítunk meg.

Az egyik előzménye okosko­
dásunknak az, hogy Magyar- 
ország alkotmányos állam még 
akkor is, ha a Kossuth párt lett 
a parlament legnagyobb pártja. 
Ennélfogva még csak gondolni 
sem szabad arra, hogy a király 
le ne vonná mindazon konzek­
venciákat, melyek a nemzetre 
is, reá nézve is a változott 
helyzetből kifolyólag előállottak. 
Ezen konzekvenciák lényege 
pedig abban kulminál, hogy a 
király mindenkor a parlament 
többségéből tartozik a kormányt 
kinevezni, ha abszolút többség 
létezik és sohasem negligálhatja 
a parlamentnek relative legna­
gyobb pártját, ha abszolút több­
ség meg nem alakult.

A másik előfeltétele minden 
érvelésnek a Kossuth-párt kor­
mányképességének eldöntése. 
Azt hiszem, felesleges dolog 
volna ezen kérdőssel bővebben 
foglalkozni és érvelni amellett, 
hogy a Kossuth-párt kormány­
képes volt a múltban, kormány- 
képes a jelenben. Hiszen kor­
mányképessége monarchikus ál­
lamban megvan minden olyan 
Pártnak, a mely a monarchikus 
elvvel nem ellenkezik és a tör­
vények kötelező erejét pro­
gram rajával meg nem támadja. 
Nos — nem lehet vitás, hogy a 
Kossuth-párt kormányképes és 
Csak rosszakarat vagy rövidlá­
tás vonhatta kétségbe pártunk
kormány képességét.

Ezen előzmények konstatá-

lása után ám nézzük a hely­
zetet. Abszolút 67-es többség 
nem létezik a parlamentben, 
mert bár igaz, hogy a 67-es 
közjogi alapon állók többsé­
get alkothatnának, de az egyes 
67-es pártokat a közgazdasági 
és társadalmi felfogások olyan 
különbözősége választja el, 
hogy egységes, kompakt több­
ség, vagyis abszolúte numerikus 
tulsulylyal bíró 67-es többségi 
pártot összehozni és megal­
kotni lehetetlen. Nem abszo­
lút többség a Kossuth-párt sem, 
mely ugyan a nemzeti közvé­
leményt legerősebben tükrőzteti 
vissza, de számszerűleg még 
sem nagyobb, mint a parla­
ment többi, nem 48-as közjogi 
alapon álló pártjai.

Es mégis — ime, itt van a 
kérdés döntő, forduló pontja, 
— van többség a parlament­
ben, és pedig a szövetkezett 
ellenzék, tzz a szövetség fenn­
áll ma is, ennélfogva kormányt 
a szövetkezett ellenzékből lehet 
csak és kell természetszerűleg 
a parlamentárizmus legelemibb 
elvei szerint alakítani. Kizá-' 
randó tehát a kormányalakí­
tásból a régi szabadeivüpárt, 
melynek hivatása egyéb nem 
lehet, mint az, hogy a szövet­
kezett ellenzékkel, mint több­
ségi párttal szemben ellen­
zékbe menjen és ellenzéki hi­
vatást töltsön be.

A logikai okfejtés további 
folyamata az, van-e hát a szö­
vetkezeit ellenzéknek olyan pro- 
grammja, melyet megvalósít­
son ? Ha igen, úgy semmi aka­
dálya sincs annak, hogy a szö­
vetkezett ellenzék kebeléből 
alakítandó kormány a szövet­
kezett ellenzéknek, mint több­
ségi pártnak támogatásával a 
közös programmot keresztül 
vigye.

Hát van, igenis van egy el­
sőrendű teendő, nevezetesen a 
lex Dániel néven csúfolt gaz­
ság megsemmisítése, a jog­
folytonosság helyreáiiiíása és 
az alkotmánysértés megtorlása. 
Ezután következnék egész sora 
azon programmpontoknak, me­
lyeket a szövetkezett ellenzék 
minden pártja és minden tagja 
elfogad. Eléggé ismeretesek 
pontok; az önálló vámterület, 
a nemzeti közvélemények ke­
resztülvitele a hadseregben és 
a külügyi képviselet minden 
ágában, a parlamenti reform,

a választási jog legszélesebb 
körű kiterjesztésével, a titkos 
szavazás megállapításával, a 
kerületek uj, igazságos beosz­
tásával és a községenkinti sza­
vazással, a szolgálati pragma­
tika, az évtizedek óta kilátásba 
helyezett adóreform, a pro­
gresszív adózási rendszer alap­
elvei szerint.

íme, az állami élet napi fel­
adatával együtt hatalmas mun­
kaanyag áll rendelkezésére a 
szövetkezett ellenzékből ala­
kulandó többségi pártnak. Ter­
mészetes dolog, hogy a régi 
szabadelvüpártból bárki tet­
szése szerint vállalkozható ezen 
programúinak támogatására, de 
ez a támogatás tulajdonképen 
az ellenzékből a többségi pártba 
való egyes átlépésekben ta­
lálná csupán alapját és enné! 
nagyobb jelentőséggel nem 
bírna.

A fent jelzett közös programm- 
pontok megvalósítása után meg 
fog szűnni a szövetség és igy 
meg fog szűnni az ad hoc 
kormányt támogató párt több­
sége is, mely azután az egyes 
pártokra fog szétoszlani és 
irányadó szerepet a további 
alakulásokban a Kossuth-párt, 
mint legnagyobb párt fog ját­
szani. Ha, mint biztos remé­
nyünk lehet, a Kossuth-párt 
abszolút többséget fog nyerni, 
úgy megvalósítani fogjuk egész 
programmunkat, azt is, ame­
lyet a szövetkezett ellenzék 
programra ja magába még fel 
nem öleit. Adja Isten, hogy 
minél előbb elkövetkezzék a 
boldogságnak ezen korszaka 
magyar hazánkra és nemze­
tünkre.

= Ferenc Ferdinand. A választá­
sok által keletkezett uj helyzet gyak­
ran fölvetette a trónörökös nevét. A 
mit most fog határozni az ország­
gyűlés, több emberöltőre szól, — 
mondották — s igy nem csoda, ha 
Ferenc Ferdinánd közelről akarja 
látni, mi van készülőben. Beszélték, 
hogy a királylyal együtt Budapestre 
jön s ha a politikusokkal riem is 
áll szóba, a döntő pillanatban a 
trón mellett akar állani. Mi nem igaz 
ezekből a hírekből és mi igaz, majd 
megválik. Positivumot ma csupán 
annyit tudunk, hogy a trónörökös 
fogadta Bécsben gróf Khuen-Héder- 
váry Károlyt. Tehát Khuen-Héder- 1 
váry gróf számolt be Ferencz Fer­
dinánd trónörökösnek a magyar

válságról. És hogy mennyi részre - 
hajlatlansággal, mily tárgyilagosság­
gal felelt meg e föladatnak a volt 
hervát bán, könnyen elképzelhető 
az is, hogy a jövendő uralkodó 
gondolkodása mily medret vág ma­
gának, ha irányításában Khuen-Hé- 
derváryk vehetnek részt. Ennek 
megállapítása után figyelemreméltó 
még ebben az esetben az is, hogy 
egy megbukott, a parlamenttől le­
szavazott miniszterelnök milyen sze­
rephez juthat, ha az udvari kegye­
lem reá sugárzik. A volt bán állan­
dóan ott van a király előszobájá­
ban és hire-tudta nélkül semmi 
sem történik. Más alkotmányos or­
szágban, ha egy államférfit oly ret­
tenetes botrányok förgetege taszít 
le a hatalmi polcról, mint a miiyen 
Khuen-Héderváryt taszította le: so­
ha többé a közélet terén meg nem 
jelenhetik.

= A szociális kérdés megoldá­
sához. Egy kis szászországi város 
tanácsa aligha világhírre nem tesz 
szert egy határozatával, melyből ügy­
letiét még nagy dolgok fejlődhetnek 
ki. A várost Gallenoergnek hívják 
és a zwikaui kerületben fekszik. A 
határozat pedig úgy szól, hogy a 
város tanácsa ezentúl minden uj 
honpolgárnak, akár fiú, akár leány, 
a ki a város területén pillantja meg 
a napvilágot, egy takarékpénztári 
könyvet ajándékoz néhány márka 
betéttel. Mikor a gyermek eléri a 
második évét, a könyvet odaadják 
a szüleinek azzal a jó tanácscsal, 
hogy szaporítsák a betéteket. De az 
is rá van nyomtatva a könyvre, hogy 
a inig a gyermek nincs 14 éves, a 
betett pénzt nem adják ki, kivévén 
azt az esetet,, ha a gyermek előbb 
meghal. A gallenbergi tanács azt 
reményű, hogy azzal a csekély ál­
dozattal, amibe az újítás kerül, nem­
csak takarékosságra fogja szoktatni 
a lakosságot, de alkalmat ad arra 
is, hogy a vagyonos osztály a pél­
dából tanuljon és divatba hozza a 
jótékonyságnak azt az uj fajtáját, 
hogy például egy gazdag család, 
mikor gyermeke születik, az azon 
napon született szegény gyermekek 
könyvébe szintén tegyen be bizo­
nyos összeget. Harmadik reménye a 
tanácsnak, hogy ez voltaképen a 
legjobb üzlet lesz, mely idővel ki­
fizeti magát, mert ily módon egy 
emberöltő múlva nem lesz koldus a 
városban, illetőleg a szegényekháza 
nagyrészt üresen fog állani s az 
annak fenntartására szükséges pénzt 
egykor teljesen meg lehet takarítani. 
Ezen a terven sokan nevetnek, a 
gallenbergi tanács azonban közöm­
bös a gúnnyal szemben és elisme­
résre méltó következetességgel ha­
lad a maga utján, úgy gondolkod­
ván, hogy a szociális kérdés meg­
oldásához egy csepp tett sokkal töb­
bet járulhat hozzá, mint nehány ten­
ger — beszéd.
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— A pepita báró. A kibontako­
zás dolgában fáradozó Andrássy 
Gyű a tegnapelőtt fölkereste báró 
Podmaniczky Frigyes urat is. Nem 
találta otthon. Ilyen csapásokat mér 
a kioontakozásra a sors. Az öreg 
pép.ta báró a Gerbaudba megy ká- 
vécskára vagy a Kossuth Lajos- 
utcán sétálgat, a mikor a hazának 
múlhatatlanul szüksége volna rá 
Így aztán persze, hogy benne va 
gyünk a szószban. Nekünk, naiv 
telkeknek fogalmunk sincs ugyan 
arról, hogy mennyiben járulhatna 
hozzá ez a sakktábla toalettbe öl­
tözött öreg uí a helyzet tisztázásá­
hoz, azonban — úgy látszik, hogy 
szükség van rá is. Hi a haza! An­
nál is inkább érthetetlen az, hogy 
mit akar az öreg úrtól Andrássy, 
mert hiszen a pepita báró most 
már végérvényesen elbúcsúzott a 
politikától. Otthagyta a belvárost, a 
pártját; szóval is, írásban is elbu- 
csiuod a szerepléstől. Azután mégis 
vállalt mandátumot, de csak írás­
ban küldte le a programmbeszédét. 
S az is olyanforma beköszöntő
volt, mintha bucsuzkodás lenne.
Vágyik a magánéletbe, — mondta 
a választások előtt. Mennyivel in­
kább vágyakozhatik ma. Nem szép 
Andrássy Gyulától, hogy zavarja a 
pihenést.

Ä poiitikai válság.

A függetlenségi párt kormány­
képessége.

— Saját tudósítónktól. —

Ma már nagyjában ismeretes az 
az álláspont, a melyre a független - 
ségi párt helyezkedik a változott 
körülmények folytán. Kossuth Fe­
rme a párt magatartását kellőké- 
P :n cirkál utazta is egyik utolsó 
cikkében, a melyben a kormányké­
pességről mondja el nézeteit. Érte­
sülésünk szerint a pár: egyelőre 
hajlandó respektálni a meglévő köz­
jogi alapot, a melynek megválioz- 
tatása a törvényhozás joga és fel­
adata, azonban az ez álíai felálli • 
tóit keretek között pregrammponí- 
jainak megvalósítását követeli. A 
párt követelései katonai és gazda­
sági szempontból osztályozhatók. 
Az elsők közé tartozik mindaz, a 
mi a nemzeti hadsereg fogalmába 
vonható és illik. így a magyar ve­
zényleti és szolgálati nyelv, a ma­
gyar tisztek magyarsága, magyar 
nyelvű katonai bíráskodás, a zászló- 
és j.rivénykérdés rendezése. Ezeket 
a kérdéseket a párt a kiegyezés 
helyes magyarázatának és végre­
hajtásának természetes következé­
sei gyanánt tekinti.

A gazdasági téren az önálló vám­
terület a megegyezés conditio sine 
qua nonja. A függetlenségi pár­
ton figyelmeztetnek arra, hogy ez 
az egész ország kívánsága és még 
a gazdasági közösség legtipikusabb 
képviselői :s foglalkoztak már meg­
váló kásának kérdésével. így 1903. 
Szí eszter tjj ,-i 'n tudvalevőleg Széli 
és Körber olyan javaslatot is tár­
gya tak, a melyiyel arra az esetre, 
ha. a kié y zés nem sikerül, átrne- 
he' <i a gazdasági különválás álla­
potára. Az aktadarab ott fekszik a 
minisztériumok irattárában s bi- 

onyság arra, hogy az osztrák és

a magyar állam kormányai komoly 
eshetőségképpen foglalkoztak az 
Önálló vámterület kérdésével. Az 
ellenzék tehát az 1899. XXX. t.-c. 
végrehajtását követeli, de még itt 
is számol a körülményekkel.

Arra való tekintette), hogy a vám­
közösség 1907-ig már megállapit- 
tatott s annak mérlegelése mellett, 
hogy hirtelen átmenet nehéz gaz­
dasági követelményekkel járhat, a 
bankközösség és az éremszerző­
dés 1910-ig érvényben van, eddig 
a határidőig hajlandó a vámkö­
zösség fentartását elfogadni. Sőt 
vannak hangok a függetlenségi 
párton, melyek például a német 
kereskedelmi szerződésekre való 
átmenetet, az önálló vámterületre 
való ismeretek idejét 1915 re is 
elfogadják, természetesen azzal a 
föltevéssel, hogy az autonom tarifa 
s a kereskedelmi szerződések tár­
gyalásánál ez a terminus a törvény- 
hozás által megállapittassék. A 
pártban sokan vannak, akik a vám­
közösség idejére is a két szerző­
désben levő állam között közbenső 
vámvonal felállítását óhajtják.

Ezek a követelések legmarkán­
sabb pontjai. Eiengedhetlennek tartja 
a párt annak a kormánynak a 
programmjából, melyet támogatni 
hajlandó, az adóreformot, a vá­
lasztói jog kiterjesztését, a belügyi 
alapozó reformok által a politikai 
közélet tisztaságának biztosítását és 
a külképviseletnek a magyar nem­
zeti állam szempontjából való tel­
jes átalakítását. Ha Andrássy Gyula 
ilyen programmal alakit kormányt, 
úgy a függetlenségi párt is támo­
gatója, de természetesen külön párt 
marad.

A függetlenségi pártnak a válto­
zott viszonyok között tanúsítandó 
magatartásával foglalkozik ma egy 
nagyérdekü cikkben Hoitsy Pál, a 
ki figyelmeztet arra a beszédére, 
melyet Gyomán húsz év előtt mon­
dott s melyben kifejezést adott 
annak a nézetének, hogy a függet­
lenségi párt programmját csak úgy 
lehet kormányképessá tenni, ha kü­
lön választja a mi azonnal meg­
valósítható attól, ami időt igényel, 
a mit hosszasan kel1 előkészíteni, 
vagy a mit esetleg, csak válságok 
felidézése és rázkódások idején 
lehet elérni. Már akkor kijelentette, 
hogy az elvekből semennyit sem 
szabad engedni, az ország teljes 
függetlenségét kell követelni, a nem­
zet természetes jogait alku tárgyává 
tenni nem szabad. De egyben fei- 
használandónak mondott minden 
kis alkalmat, mikor e jogok bár­
mily kis mértékben is t ági iha­
tok. Húsz év múlva most a füg­
getlenségi párf rájött ennek az ál­
láspontnak a helyességére.

Andrássy munkássága.
Gróf Andrássy Gyula a mai nap 

folyamán befejezi előzetes tájékoz­
tató munkáját és holnap már Bécs- 
ben lesz,^ hogy a királynak jelentést 
tegyen. Értesülésünk szerint a mai 
napon a szabadelvüpárí három t ag­
jával: Láng Lajossal, Fáik Miksá­
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val és Szivák Imrével fog érintkezni 
és ezzel be is fejezi az előleges ta­
nácskozásokat. Tiszta kép a hely­
zetről ma sincsen. Két forgalomba 
jött verzió szerint Andrássy sikere­
ket ért volna el és abban a hely­
zetben volna, hogy a kormányala­
kítást elvállalhatja. Az egyik verzió 
az, hogy Andrássy úgynevezett mun­
kakabinetet fog alakítani az összes 
pártokból, mely kabinet kimondaná 
a lex-Daniel érvénytelenségét, meg­
szerezné a költségvetést és az újonc- 
megajánlást és keresztülvinné a 
választási reformot, esetleg a ház- 
szabályreviziót. Andrássy beköszöntő 
beszédében azonban előre jelezé, 
hogy ezek elintézése után keresni 
fogja az uj alapot, mely középhelyet 
foglalna a 67-es és 48-as felfogás 
között és lehetővé tenné az eddig 
különböző alapokon állott pártok 
együttműködését. Ebbe az elinté­
zésbe állítólag a függetlenségi párt 
is belemegy.

A másik verziót a néppárt köz­
lönye adja közre : körülbelül lénye­
gében egyezik az előbbivel és igy 
szó!:

„A mai nap eseménye, hogy a poli­
tikai válság befejezettnek mondható, 
mégpedig olyanképpen, hogy gróf 
Andrássy Gyula missziója sikert 
aratott.

Mint a beavatott politkai körök­
ben beszélik, gróf Andrássy Gyula 
holnap a baloldali koalíciós kabinet 
névsorával Becsbe utazik. Ideiglenes 
kormány lesz, mely a legfontosabb 
és legsürgősebb javaslatokat elin­
tézi; ennek fejében a baloldali pár­
tok egyelőre a választói reformot 
kapják a cenzus leszállításával, a 
választókerületek arányosításával és 
a községenként való titkos szava­
zással. A választói reform életbelép­
tetése után pedig ősszel, uj képvi­
selőválasztások lesznek. A szabad- 
elvüpárt a válság ezen megoldásá­
ból az egész vonalon ki van re- 
kesztve.“

A két verzióban az a különbség, 
hogy az első szerint az összes pár­
tok részt vehetnének a munkában, 
az utóbbi szerint a szabadelvüpárí 
kívül marad; továbbá az első sze­
rint a kormány ebben a Házban 
keresné az uj közjogi alapot, a 
második szerint ezt uj választások­
kal igyekeznék megállapítani. Mind ­
kettő szerint egyelőre Bécs akarata 
teljesülne és a függetlenségi prog­
ramul a további intézkedésig jégre 
kerülne.

Van még harmadik verzió is, a 
mely szerint Andrássy a független­
ségieket nem tudta volna a halogató 
politikának megnyerni és ezért hol­
nap csak beszámol a királynak, de 
kabin etalakitásra megbízást nem 
vállal.

A királyi kihallgatás egyszerre vi­
lágosságot fog a helyzetbe hozni. 
Ha Andrássy ezen a kihallgatáson 
kapja és elfogadja a kabinctalaki- 
lásra a megbízást, akkor lényegé­
ben igaz lesz az első két verzió;
ha nem, akkor a harmadik verzió 
igaz.

A bírálat korai volna, mert az

igaz tényállás még nagyon is ho­
mályban van; de az mindenesetre 
csodálatos jelenség, hogy a hírek 
túlnyomó része szerint az ellenzék 
ideiglenesen felfüggesztené az elvi 
alapokat és közreműködnék oly ka­
binetben, mely nem csinál egyebet 
mint azt, amit Bécs kiván: meg­
szerzi mindazt, amit Bécsben úgy 
hívnak, hogy „Staatsnoth Wendig­
keiten.“

Széli Bécsben.
Bécsi tudósítónk jelenti, hogy 

odafent azt beszélik, hogy Széli 
Kálmán ma este Bécsbe érkezik és 
hogy ez a politikai válsággal van 
kapcsolatban. Tudósitónknak nem 
volt módjában a hir valódiságát el­
lenőrizni.

A szövetkezett ellenzék 
értekezlete.

A szövetkezett ellenzék ma dél­
előtt tiz órakor a Saskörben érte­
kezletet tartott, melyen kátszáznál 
több képviselő jelent meg. Az érte­
kezleten Kossuth Ferencz elnökölt. 
Egyhangúlag kimondták, hogy a 
szövetkezést továbbra is fenntart­
ják s újból megválasztották a ve­
zérlő-bizottság tagjait. Az ülés le­
folyásáról az alábbi tudósításunk 
számol be:

Az értekezletet Kossuth Ferenc 
nyitotta meg. Elmondta, hogy az 
ellenzék a választások óta először 
találkozik. A korona és a kormány 
a nemzet Ítéletére hivatkozott s a 
nemzet az ellenzéknek adott igazat 
és többséget. Ezzel nagy nemzeti 
munka elé állított minket: az alko­
tás munkája elé. A nemzeti po inka 
ügyét kell győzelemre vinnünk. En­
nek egy módja van, ha a szövet­
séget fenntartjuk továbbra is. Ha­
zafias kötelességünk megvalósítani 
mindazokat a programmpontokat, 
melyeket a szövetkezett ellenzék 
maga elé tűzött. A programmot 
részleteiben is fejtegetni időelőlti. 
De azt máris kijelentheti, hogy nem 
helyezkedhetünk arra az álláspont­
ra, hogy mindent vagy semmit. Ha­
nem arra kell céltudatosan, folyto­
nos hazafias munkálkodással ipar­
kodunk, hogy ez a minden : az ál­
lami önállóság minél előbb megva- 
lósittassék. Egész sora az alkotá­
soknak van, melyekben köztünk 
nincsen eltérés. Ilyen a közgazda­
sági függetlenség megvalósítása. 
Ebben — úgy látszik — nagyobb 
akadály nem lesz. Nagyobb nehéz­
ség lesz a katonai téren a nemzeti 
szellemnek erősebb bevitele és ér­
vényesítése. Mindezekre töreked­
nünk kell. Az ellenzék szövetkezése 
az alkotmányosság erős bástyája,
ez ellen állást foglalni a koronának 
nem lehet érdeke. — Szeretettelérdeke.
támogassuk egymást az alkotá­
sok terén, mint a hogy a válasz­
tások idején az erőszakokkal szem­
ben támogattuk egymást. Kéri az 
értekezletet: nyilvánítsa ki, kiket ki­
ván a vezérlő bizottság tagjaiul 
megválasztatni. (Nagy éljenzés.)

Hock János : bejelenti, hogy br. 
Bánffy Dezső beteg és öt bízta 
meg, hogy nevében és az ujpárt 
nevében kijelentse, hogy továbbra 
is készséggel maradnak a szövet­
kezés táborában s teljes erővel
rp<7t vpQ7npLr n ticvfífnc munkáid-részt vesznek a tisztítás munkájá­
ban. (Helyeslés.)

Babó Mihály meleg szavakban 
emlékezik meg a vezérlő-bizottság
működéséről és indítványozza, hogy 
a ve:-érlő-bizottság eddigi tagja1*
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kérjék fel az ügyek vitelére. (Viha­
ros éljenzés.)

Kossuth Peren ez a vezérlő-bi­
zottság nevében köszönettel fogadja 
a megbízást.

Gróf Apponyi Albert: Még az a 
negativ feladat, melyre szövetkez­
tünk, még I incs elérve. Nem lepi 
meg, hogy az ellenfél nem akar a 
nemzeti akarat előtt meghajolni. A 
nemzet akarata nem az a gyökér, 
a melyből az táplálkozott s ma is 
felhasználja a nemzet ellen azokat 
a titkos tényezőket, melyek műkö­
dése évszázadok óta átka volt a 
nemzetnek és királynak egyaránt. 
Egyedüli eszköz ez ellen az ellen­
zéki biok fenntartása. A Ház ala­
kulásánál biztosítani kell, hogy oly 
kezekbe kerüljön a vezetés, mely 
biztosítja a törvényeknek és a jog­
nak az uralmát és kizárja, hogy 
hasonló bűnök a nemzet ellen el­
követtessenek. A magyar nemzet 
kiépítését nekünk teljes erővel kö­
telességünk megvalósítani. (Nagy 
éljenzés )

Gróf Zichy Aladár indítványozza, 
hogy a nemzeti ellenzékhez köszö­
nő iratot intézzenek. (Helyeslés)

Polónyi Géza : A Sas-kőrben üd­
vözli mint házigazda az ellenzéket. 

A lenyűgözött nemzeti lelkiismcret 
felszabadításának apostolait, Kos­
suth Ferenczet és gróf Apponyi 
Albertet ünnepli. — Indítványozza, 
hogy nekik, továbbá gróf Zichy 
Aladárnak, báró Bánffy Dezsőnek 
és Tóth Jánosnak a szövetkezett 
ellenzék jegyzőkönyvben mondjon 
köszönetét.

Haviár Dániel az újonnan meg­
választott képviselők nevében kö­
szöni az ellenzék hazafias munká­
ját.

Olay Lajos az ellenzéki sajtónak 
indítványozza a köszönet kimondá­
sát.

Kossuth Fcrencz a disszidensek 
vezéreinek, gróf Andrássy Gyulá- , 
nak és Darányi Ignácznak is kéri a 
köszönetből kijáró részt megadni.

Az értekezlet 12 óra tájban ért j 
véget.

NAPLÓ

A román képviselők.
A legújabb párt tagjainak be­

mutatója.
— Saját tudósítónktól. —

febv. 7.

A
van,
egy

képviselöháznak sok uj embere 
sok uj ismeretlen, de annyira 
se ismeretlen, mint a román 

nemzetiségű képviselők. Pedig már 
heten vannak s nem lehetetlen, hogy 
fölviszik nyolcra. Tehát már hatá­
rozott pártot formálnak s úgy han­
goztatják, hogy nem csupán a cím­
ben akarnak párt lenni, hanem a 
képviselőházban is erős akcióra ké­
szülnek. Joggal tarthatnak tehát szá­
mot az érdeklődésre, a mely eddig 
talán mostohául bánt velük.

A képviselöháznak eddig hét ro­
mán nemzeti párti tagja van : jelölt­
jeik közül kettő pótválasztásra ke-

A megválasztottak közül a legte­
kintélyesebbek egyike dr. Pop C. 
István, aradi ügyvéd, a kit a vilá­
gosi kerületben választottak meg. 
Negyvenoyolc-ötven esztendős em 
bér. Azt fogták rá, hogy székely 
eredetű, de saját bevallása szerint 
rcgi román család tagja, a mely a 
nemességet még Apaffy Mihály er- 
delyi fejedelemtől kapta. Aradon 
mres kriminálistának ismerik s mint 
''yen sokat szerepelt a nemzetiségi 
Pörök védői asztalánál. A nagy me- 
•borandum-pörben Albini Septimus

vedoje volt; később a gyulafehér- 
vuntö.venyszék előtt ennek öcscsét, 
Albint Liviust védte, a kit a Janku- 
-tlap elszikkasztásával vádoltak. A 
szerb „Zasztav.t“ egyik pőrében 
Popovics Mihályt védte, ki a kis­
ded ó v ó k r ó 1 szóló törvény ellen iz- 
gatott, 1895-ben pedig a budapesti 
esküdíbiróság előtt Ziakot, az ismert 
tot szerkesztőt. Az aradmegyei ro­
mán nemzeti klub alelnöke s Arad- 
megye közgyűlésein nem egy alka­
lommal szenvedelmes vitákat nro- 
vokáit.

A másik aradi képviselő dr. Su- 
ciu János ügyvéd, a borosjenői ke­
rület győztese. Rövid időn beiül 
másodszor lépett föl; múltkor Nagy­
lakon dr. Nagy Sándor ellen pró­
bálkozott meg, de nagy kisebbség­
ben maradt. Ő is a nemzetiségi pö­
rök egyik védője; nemrég az aradi 
„Tribuná“-t védte a nagyváradi es­
küdtek előtt, egy cikk révén, a mely­
ben az aradi romáu lap a nemzeti­
ségeknek a magyarok ellen való 
szövetkezését ajánlotta. Szangvini- 
kus férfi, a ki esetleg a képviselő­
házban is tud vihart kelteni. Az 
aradi görögkeleti román egyházme­
gyében tevékeny működést fejtett 
ki, egyik legnagyobb hive volt Man- 
gra Vazul püspökké választásának; 
most azonban a politika elválasz­
totta őket. Suciu nemzetiségi ma­
radt, ^ Marigra pedig „egyházi ér­
dekből“ egy szép napon a szabad­
elvű párt tagja lett.

A memorandum-pör vádlottjai és 
elitéltjei közül is van egy román 
nemzetiségi képviselők között: dr. 
Mihali Tivadar dési ügyvéd, a 
nagyilondai kerület képviselője. A 
memorandum-pörben másfélévi ál­
lamfogházra ítélték, a melyből egy 
esztendőt és két hónapot le is ült 
Vácott. Igen jómódú ember. A ro­
mán nemzetiségi pártnak azt a pro- 
grammtervezetét, a mely a lapok­
ban is megjelent, ő és dr. Vajda- 
Vojvod dolgozták ki. Ezt a terve­
zetet a szebeni nagygyűlés azon­
ban korántsem fogadta el, hanem 
kimondta, hogy az uj nemzetiségi 
Programm megállapítása a román 
képviselők hivatása lesz.

Pap csak egy van a román kép­
viselők között: Damián Vazul brádi 
esperes, a kit a kőrösbányai kerü­
letben, esperessége kerületében vá­
lasztottak meg. Hunyadmegye köz 
gyűléseinek volt eddig egyik gya­
kori szónoka, s úgy mondják, a 
legjobb román népszónokok egyike. 
A fivére híres ügyvéd: Damián Si­
mon, a brassói ügyvédi kamara el­
nöke.

Az ötödik: dr. Novák Aurél fe- 
hévtemplomi ügyvéd, a szászkabá- 
nyai kerület képviselője. Meglett 
korú ember, de a nemzetiségi moz­
galmakban nem igen szerepelt. Úgy 
mondják, neki is része van abban, 
hogy Fehértemplom városa román 
és nemzetiségi érzésű polgármes­
tert választott.

A legfiatalabb a román képvise­
lők közül: dr. Comsia Miklós ké­
rész ényszigeti orvos s ugyanannak 
a kerületnek képviselője. Alig har­
minc esztendős. A nemzetiségi sze­
replésbe főképp az vitte bele, hogy 
dr. Vlád Aurélnak barátja, vele együtt 
alapitói közé tartozott a „Liberta- 
tea“ cimü román újságnak.

Csak egy embere van az uj párt­
nak! dr. Vlád Aurél, aki az elmúlt 
ciklus második felében is tagja 
volt a Háznak. Akkor a dobrai 
kerületet képviselte, most pedig 
Szászvároson választották meg. A 
szászvárosi győzelem nem volt 
meglepő. Ott van ügyvédi irodája; 
lapja, a „Libertatea“, amely első 
zászlóbontója volt a románok ak­

tivitásának ; bankja, az Ardeleana 
nevű pénzintézet, amelynek ö a 
vezérigazgatója. Ez mind összevéve 
nem kis hatalmat biztosítottak neki.

A pótválasztásra kerülő román 
nemzetiségi párt elnöke, ilvésfalvi 
Papp György, aki Szilágycsehen 
lépett föl. Azelőtt dr. Ratiu János 
életében alelnöke volt a román 
nemzeti komiténak s e minőségé­
ben a memorandum-pörbe is ke­
veredett ; a kolozsvári esküdtbirö- 
ság egy esztendei államfogházra 
Ítélte, amelyet K. is ült Vácott. 
Nagybirtokos s a románoknak ez 
idő szerint legtekintélyesebb em­
bere. A szilágycsehi kerületnek a 
passzivitás előtt több cikluson volt 
román nemzetiségi képviselője

Pótválasztásra kerül Russu Si- 
rianu János, a kisjenői „Tribuná“- 
nak volt a munkatársa s ily minő­
ségében többször el is Ítélték; az­
után Aradon alapított román újsá­
got, amely túlélte a szebenit.

Az uj román képviselők külön­
ben még nem tanácskoztak jöven­
dő magatartásuk felöl, s csak az 
országgyűlés megnyitása után fog­
nak közös találkozót adni. Való­
szinti, hogy a más nemzetiségi kép­
viselők — két lót és egy szerb — 
közös pádra fognak velük lépni.

76 és 68.

E két számhoz nem az osztály- 
sorsjátéknak, hanem a szerelemnek 
van köze. Az első numerüs egy vő­
legény éveit jelenti, a második egy 
menyasszonyéit, a miből látható, 
hogy ritka eset: öreg emberek ná­
sza került a napi érdekességek kö­
zé. A kolozsvári anyakönyvvezető- 
helycttes Orbán Lajos adta össze 
tegnapelőtt a fehér hajú vőlegényt: 
Krzeniveniczky Jánost, reszkető fejű 
arájával: Molnár Borbálával. A mé­
zesheteket nem Nizzában, hanem az 
Erzsébet menedékházban töltik el, 
merthogy ott laknak ők mindaket- 
ten; életük alkonyán rászorultak a 
jószivüek kenyerére. Szerették egy­
mást már akkor, mikor még mind­
ketten rózsás arcuak és tüzes vé- 
rüek, vagyis fiatalok voltak, de egy­
máséi törvényesen, hittel és esküvel 
csak most lehettek, mikor rájukcsa­
pott az aggkor dere. — Hogy e 
ritkakoru szerelmes sziveknek regé­
nye teljes stilszerüségben játszék le, 
az agg mátkapár egy 78 éves ag­
gastyánt : Freder Lipótot s a még 
idősebb, 82 éves Zonda Ignácot 
hozta magával tanukul az anyakönyvi 
hivatalba.

Az inségíörökbuza tra­
gédiája.

Történet Kolozsmegyéböl.
— Saját tudósítónktól. —

A kolozsmegyei Ínségesek javára 
a földművelésügyi miniszter — mint 
annak idején megírtuk — huszon­
hétezer métermázsa (kétszázhetven 
kocsi) inségtörökbuzát engedélye­
zett. A kiutalt segély egy része már 
meg is érkezett, de oly kevés a se­
gélyre szorult jelentkező száma, 
hogy a jámbor olvasó valóságos 
kis Eldarádónak képzelheti Kolozs- 
megyét. Eddig ugyanis csak 25 azaz

huszonöt kocsi törökbuzaköicsünt vet­
tek igénybe az „éhezők", habár az 
egyes járási főszolgabirák csakugyan 
kinálva-kiná'ják az ínséges közsé­
geket a segélyezéssel. Annak pedig, 
hogy az inségkölcsönök felvételétől 
a nép ennyire távoltartja magát, 
nincs más oka, mint az, hogy 
az egyes községi képviselőtestüle­
tek nem hajlandók vagyoni felelős­
séget (,kezességet) vállalni éhséggel 
és nyomorral küzdő embertársaikért. 
A segélyezés módja tudniillik a kö­
vetkezőleg történik: Az egyes köz­
ségek két évi időtartamra kölcsön- 
kötvényeket állítanak ki a felveendő 
inségtörökbuzáról. A kapott meny- 
nyiséget azután az arra utáltaknak 
kiosztják. A visszafizetésért a köz­
ség lévén felelőssé téve, kölcsönt a 
községbeliek csakis abban az eset­
ben nyerhetnek, ha a kötelezvényt 
a község mint erkölcsi testület ál­
lítja ki. — A község, mint erkölcsi 
testület azonban nem igen bízik a 
szegény éhezők erkölcseiben és épen 
ezért nem nagyon siet a maga nya­
kára újabb terhet felvállalni — má­
sokért. Lehet, hogy a községnek, 
mint erkölcsi testületnek igaza van, 
midőn kutyába veszi az éhínséggel 
tusakodó napszámosok és rongyos 
földművelők sorsát, de talán er­
kölcsi szempontból mégsem egészen 
igazságos dolog ily mostohán el- 
bánnni a nép mostoha fiaival csakis 
azért, mert neveik nincsenek felje­
gyezve a „B“ lapon. Ennek a tart­
hatatlan felfogásnak lefegyverezésén 
régóta dolgoznak a megye vezető 
férfiai és épen ezért közelebbről egy 
szabályrendeletet is alkotott a me­
gye közönsége, a melyet most a 
bglügyminiszter is jóvá hagyott. Ez 
a jogérvényes szabályrendelet azo­
kat a szükséges intézkedéseket tár­
gy azza, a melyekkel a nyomorgó 
népet az ínség ellen meg kell vé­
delmezni és pedig az által, hogy 
az arra érdemes feltétlenül segély­
hez jusson. A hatóság épen ezért 
meg is tette a lépéseket, hogy kö­
zelebbről egy nagyobb mennyiségű 
inségtörökbuzát oszthassanak ki a 
szegénysorsuaknak.

Kossuth-kép

csendőr laktanyákban.
— Saját tudósítónktól. —

Megírtuk, hogy a csendőrlakta­
nyákban a hazafias magyar csendőr- 
altisztek mindenütt kifüggesztették a 
király képe mellé a magyar nép aty­
jának : Kossuth Lajosnak arcképét. 
Ez most szemet szúrt az intéző kö­
röknek s a laktanyaszabályzat 37. 
§-át, a mely eddig minden megszo­
rítás nélkül megengedte, hogy a 
falra képeket és arcképeket fíiggesz- 
szenek, most egyszerűen megvál­
toztatták, illetőleg ujjal helyettesítet­
ték, a mely szóról-szóra igy hang­
zik :

„37. §. A szobák csinosításánál 
megengedtetik, hogy képekkel, 
tükrökkel és órákkal a szobák 
falai diszittessenek ; ily képek le­
hetnek : ő felségeik, a királyi csa­
lád tagjai, miniszterek, államtitká­
rok, elöljárók és f: ljebbvalók,
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valamint a saját és bajtársak ké­
pei, illetve fényképei, továbbá 
vallásos irányzatú képek és jel­
mondatok, tájképek, bekeretezett 
hadparancs, dicsérő bizonyítvá­
nyok és okiratok. A most emlí­
tettektől eltérő vonatkozású képek 
vagy okmányok kifüggesztése tilos. “ 
Ez az uj szabályrendelet a „Ren­

deleti Közlöny“ ez idei második szá­
mában jelent meg. Tendenciája ép­
pen nem kétséges, de jellemző az 
is, milyen kétségbeesetten próbálja 
elnyomni a nemzeti érzéseket a ma­
gyar kormány.

Flist-merénylet.

Úgy látszik, forradalmi idők előtt 
állunk. Mindenhonnan belső forron­
gások hírei érkeznek. Déiameriká- 
ban Venezuelából is, Buenos Ayrés­
ből (Argentinja fővárosából) is" azt 
je’emik, hogy forradalom van ké­
szülőben. — Európában pedig az 
orosz forrongás és a Balkán "rob­
banékony hangulata mellé sorako­
zik Spanyolország belső elégület- 
lensége. A gyermekkirály uralko­
dása a zilált anyagi viszonyok, a 
klerikális erőszakoskodások és 
nyuzások unotisága általános elé- 
gület’.enséget idézett föl, mely már 
évek óta lehetetlenné teszi a nyű­
göd' kormányzást. Ez az általános ! 
elégüietlenség buktatja meg sorba 
a minisztériumokat. És ennek tu­
lajdonítható az a nagy félelem, mely 
az udvari köröket minden csekély- 
ségre elfogja. Jellemző erre nézve 
a legújabb merénylet-hír. A tegnap • 
előtti udvari ebéd alatt az ebédlő- i 
terem kályhája füstölni kezdett. A 
füst fojtó volt és rossz szagu. 
Nosza, elterjedt rögtön az a hir, 
bogy a királyi családot a kályhá­
ból kiáramló mérges gázokkal 
ka'iák elpusztítani. És a királyi 

palota fűtésére felügyelő mérnököt j 
le is tartóztatták. Hat ahol a kályha 
füstiében is merénylőt keresnek, 
ott bizonyára alapos ok lehet ~ á 
félelemre.
**J***K'**»**>—- -i--mi-niyyi—in

Egy érdekes ember 
halála.

— Saját tudósítónktól. — 
Nevezetes halottja van a főváros 

közéletének és társadalmának: az 
öreg Tenczer Pál. Szelíd kék sze­
mét, hosszú fehér haját és szakái - 
lát nemcsak az Abbázia Eötvös 
aszta ánái ösmerték, hanem a fő­
város. közgyűlési termében, a VI.

I lapját, a Magyar Izraelitát is szer- 
l késztette, a melyet olyan rebelüs- 
5 nck tartottak, hogy a cenzúra nem 
I egyszer okozott az íróinak és szer- 
! kesztőinek kellemetlenséget.
I Ezen a réven Tenczer is „bé­

lyegzett" ember volt s ez az ő bé- 
. iyege, martiromsága volt alapja ké­

sőbbi szerepléseinek. Résztvett az 
1868 iki zsidókongresszuson, még 
pedig mint annak egyik jegyzője s 

, azután zsidó összeköttetései révén 
emelkedett — mindaddig, mig a 
demokrata párt le nem törte a VII. 
kerületi polgárság kaszinói veze­
tőségét.

A pesti zsidó hitközségnél elfog­
lalt pozíciójának azonban e kudarc 
sem ártott. Irányító szerepét tovább 
is megtartotta. Ott sürgött-forgoti 
minden választásnál, megejtette a 
jelöléseket és az 1904. évi válasz­
tási aktusokat is ő vezette. j

Igazi törzsfőnök volt, típus a fő­
városban. Telve jóakarattal, lelke­
sedéssel, mások érdekeiért való 
munkavágygyal, a minek fejében 
nem igényelt egyebet, mint — sze­
repet. Ez a szerepe még a mostani 
terézvárosi választáson is meg volt 
és a szavazás éjszakáját is átvir­
rasztotta. Mintegy két éve azonban 
már annak, hogy napról-napra vesz­
tette erejét, összement, töpörödött 
és amúgy is hibás iába alig bírta 
a járást, de ha tehette, helyt állott.

Éveken át szerkesztette a Neues 
Politicizes Volksblattot abban a ha­
zafias szellemben, mely egész való­
ját elíöltötte. Újságírói működéséről 
sok adoma forog közszájon, vala- 
minthogy korának minden neveze­
tes emberével való ismeretségeiről 
és a nevezetesebb eszményekben 
való részvételéről is nem egyszer 
derültséggel szokás megemlékezni.

De gondolkozzék valaki Tenczer 
Pálról akárhogy, az immár megbol­
dogult nagyon érdekes alakja volt 
ifjú fővárosunknak. — Azt hiszszük 
a terézvárosi választáson reászakadt 
újabb kudarc siettette halálát. Ezt 
túlélni mar nem tudta, mert mind­
azt összetörve, összezúzva látta, a 
miért több mint négy évtizeden át 
munkálkodott.

A múzeumi bizottság ülése. A
Mátyás-házban levő „E. K. E. mú­
zeum“ igazgatójának, Hermann An­
tal dr.-nak elnöklete alatt tegnap 
ülést tartott a múzeumi bizottság. A 
főtitkár jelentést tett arról, hogy 2 
hó lefolyása alatt 354 látogatója 
volt a múzeumnak. A múzeumok és 
a könyvtárak országos főfelügyelő­
sége a múltakban adott múzeumi 
segély elszámolását jóváhagyólag tu­
domásul vette és kilátásba helyezte 
a folyó évre 1000 korona utalvá­
nyozását. Jelentési tett továbbá a 
főtitkár arról, hogy Gróth István a 
budapesti iparművészeti szakiskola 
tanára a karácsonyi ünnepeken egy 
rajzolót hozott a múzeumba és 3 
héten keresztül a muzeum becsesebb 
tárgyait lerajzoltatta. A rajzok min­
tául fognak szolgálni a növendékek­
nek, mert azokból akarja Gróth a 
valódi magyar styl üst életre hívni. 
Ezek után tárgyalás alá vették a 
muzeum továbbfejlesztésének módo­
zatait és a képes levelező-lap kiál­
lításának, valamint az erdélyi egy­
házi himzesek kiállításának ügyét. A 
kiállításra beküldött anyagból ítélve 
mintegy 450 drb. egyházi hímzés 
kiállítására van remény. Ezen kiál­
lítással kapcsolatosan ki fogják ál­
lítani az egyesületnek ama becses 
népies hímzéseit, a melyek eddig 
hely hiányában becsomagolva őriz­
tettek. Elhatározták, hogy a kiállí­
tandó varrottasok részére szükséges 
uj tárlók költségvetését beszerzik. 
Uj néprajzi csoportokat fognak fel­
állítani, azok között kiválóan fontos 
és látványos leend a torockói nép- 
íipus és festői népviseletnek bemu­
tatása, Továbbá, egy Fogaras vár­
megyei havasi juhászainak bemuta­
tását határozták el.

Hieronymit buktatták meg) sürgős 
értekezletre szólították a tagokat 
Nagy eseményről számoltak el 
Nem a szenvedett vereségről, ha­
nem arról, hogy Gorkij, a’nagy 
orosz iró fogházban sorvad és 
immár a kaszinóra vár a nagy­
szerű kezdeményezés, hogy Gorkij 
szabadságát a muszka cártól ki­
erőszakolja.

Mikor a nevezetes ügy előadója 
már tizedszer említette a Gorkij 
nevét, egy választási pótbizalmi 
férfiú felkiáltott, kültelki ékesszó- 
lással:

= Haben wir ausser Gorkij keine 
andere Sorgen ?

Kincset érő versek.

na kerületi klubéletben és a pesti zsi- í
se
Jái
ké

dó hitközség minden életnyiivánu* j 
l .Saoan látták fö!-föltüiiedezni. Mert í

ho amilyen közepes ember volt, kü- í
mi lön ben olyan jól tudott admíniszt- !
ke: ralm és olyan nélkülözhetetlenné ?
eg; India magát tenni mindenütt, ahol ■
ték önzetlen, kis igényű munkásokra ■
mu volt szükség.
kái A fővárosban mint tanító kezdte í 

a pályáját, de abban a korban, aroc
i . mikor szinte vadásztak az oly zsidó :
ny< polgárokra, akik a magyar közélet- !
és bér. szerephez volnának juttathatók. \
has A 60-as években történt az, a ki- I

szerepre az is predesztinálta, hogy 
e;os hazafias lélek lakozott benne, 
ami a 60-as évek német világában 
arra késztette, hogy magyarositó, 
1 rgyárul oktató zsidó egyesületet 
létesített s az akkori zsidóságnak

Közgyűlés. Az Erdélyrészi Falka- 
vadász társulat rendes évi közgyű­
lését február 26 án, vasárnap dél­
után 4 órakor tartja meg a kolozs­
vári kaszinó helyiségében, a követ­
kező tárgysorozatta!:

1. Elnök megnyitója. 2. Jegyző­
könyv hitelesítése, két tag kikül­
dése. 3 Pénztárnok évi jelentése. 
4. Az évi költségvetés megállapítá­
sa és a megelőző évi zárszáma­
dásra vonatkozó számvizsgáló je­
lentések meghallgatása, elfogadása 
és a felmenívény megadása, eset­
ig megragadása. 5. Választmány 
kiegészítésé. 6. Számvizsgálók meg­
választása. 7. A verseny Kitételeket 
megállapító bizottság kiküldése. 8. 
Választmány és egyesek indítványai.

Manapság, a mikor potom árért 
vesztegetik a világhírű írók müveit 
is, akad még széles Magyarország 
nyolcvanezer poétája közül egy, a 
ki nem kevesebbet kér 4 db. zön- 
geményéért, mint 30 ezer koronát. 
A mit bizonyít egy vidéki lapnak 
hire, a melyet szóról -szóra itt 
adunk:

Beck Sándor, békúsmegyei füzesgyar­
mati lakos, vas és füszerkereskedő és 
gépraktáros az uj évre kedveskedésül ve­
vői között szétosztandó csinos naptára­
kat készíttetett s azon naptárakban jan- 
csó Béla füzesgyarmati lakos, szépiro­
dalmi írótól négy különböző alkalmi ver­
set is megjelentetett. Azonban alaposan 
megjárta velők nevezett kereskedő, mert 
a mellett, hogy engedelem nélkül, isme­
retlen utón szerezve, jogtalan módon esz­
közöltette azon versek közzétételét és 
forgalomba helyezését, - azonkívül mé» 
két verset értelemzavaró változtatással 
adott közre s most Jancsó Béla szerzői 
jog bitorlás miatt és egyben 30,000 ko­
rona kártérítés iránt Beck Nándor keres­
kedő ellen pert indított.

Katonák vérengzése. — Lázongó tar­
talékosok. — A íifliszi zavargások.

— Saját tudósítónktól. —
A Szlovo Polszki-nak jelentik 

Volkoviszkból, a grodnói kormány­
zóságból :

Háromezerkétszáz tartalékos, a 
kiket a dandár kiegészítése végett 
Kaliszba hívtak be, az élvezhetet­
len koszt miatt fellázadt. A tartalé­
kosok behatoltak a pálinkás bol­
tokba, s elvitték a pálinkát, a me­
lyet részben maguk ittak ki, rész­
ben pedig potom áron eladtak a 
parasztoknak.

Mikor pedig a zendülő tartaléko­
sok a főtéren megrohantak egy pá­
linkamérést, a kirendelt katonaság 
kétszer sortüzet adott s két tarta­
lékos elesett és tizenegy megsebe­
sült. — Kilencszáz tartalékost a ka­
szárnyába kisértek, a mely előtt vé­
res verekedés volt és a katonaság 
újra tüzelni volt kénytelen. Egy tar­
talékos a dandárparancsnokhoz for­
da t azzal a kijelentésszl, hogy tár­
sai közül egy sem fog Mandzsuor­
szágba menni.

A dandárparancsnok feleletül re­
volverre! agyonlőtte a tartalékos ka­
tonái, de az utóbbinak társai a 
tisz re vetették magukat és véresre 
verték. lit is nagyon sokan elestek 
és megsebesültek.

Minthogy a zendülők tizennégy 
üzletet kiraboltak, még két zászló- 
aj gyalogságot kelleti kiküldeni. 
Ezután ezer tartalékost, be sem 
várva a dandár kiegészítését, vas­
mi kocsiba raktak. A tartalékosok 
egy lengyel tiszt vezetésével, éne­
kese indultak c! s a pályaudvaron 
is k jelentették, hogy nem fognak a 
japánok ellen harcolni.

A kinek igaza van.

Budapestről Írják : A Terézvárosi 
ka:,zinópártiak, hogy enyhítsenek 
mé/y bánatukon — (mert a válasz­
táson a kaszinó-pártot és nem

Tiflisz, febr. 7.
A zavargások egyre tartanak. 

Péntekén egyes izgatók felhíváso­
kat osztugaiatk az utcán; vala­
mennyinket elfogták. A szombati 
nap csendben múlt el. Vasárnap 
délben a nép a város központjá­
ban tódult össze; a munkások 
proklamációkaí osztogattak és ki­
bontottak egy veres zászlót. Mi­
kor a rendőrök a zászlót el akar­
ták venni revolverekből rájuk lőt­
tek; három rendőr megsebesült, 
közöttük kettő súlyosan. Utóbb 
lovas kozákok jöttek a rendőrség 
segítségére és eloszlatták a töme­
get. Harminc embert elfogtak; igen 
sokan megsebesüllek; számukat

\ , \ .V A xÁlv■_—xy ■ x
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nem lehetett megállapítani. A kór­
házba csak tíz sebesültet vettek 
fel; ezek között csak egy súlyo­
san sérült ember volt.

Varsó, február 7.
A sztrájk még mindig tart. Kü 

jönösebb dolog az utolsó 24 óra 
folyamán nem történt.

*

Pétervár, február
(Az orosz távirati ügynökség je­

lentése.) A nemesség gyűlése ma 
elhatározta, hogy a k” vetkező kör 
iratot intézi a cárhoz:

Urunk! Pétervár nemesség bol­
dog, hogy felségednek és a cárné- 
nak a trónörökös születése alkal­
mából szerencsét kívánhat. Adjon 
az isten egészséget és dicsőséget 
neki. — Nehéz idő^ járnak. Mind­
nyájunknak szivét bubánat tőit! e 
a belső és külső zavarok miatt. 
Ellenség támad bennünket. Céljuk 
Oroszországot szégyenletes békére 
bírni, tönkre tenni, távol földön 
lévő területét elragadni tőle és az 
évszázadokon át szentesített kor­
mányrendszerét felforditani.

Az ilyen helyzet az ország ősz 
szes szellemi és fizikai erőinek 
megfeszítését kívánja. Megoldást 
kell találni. Minden sző, a melyet 
e komoly órában intéznek felséged­
hez, nagy felelősséggel jár. Minden 
reménységünk csak felséged, mi 
pedig mindannyian farmi vagyunk 
annak, hogy felséged milyen aggo­
dalommal csüng Oroszország fej - 
lődésén. A múlt év december 25-ike 
felújította amaz alattvalóidnak re­
ménységet, a kik ama rendelet ked 
vező hatása alatt, a haza igaz üd­
vét az ország nyugalmában és a 
nép sürgős igényeinek szakadatlan 
kiegészítésében látják. Az igy gon­
dolkodó oroszok száma hatalmas.

Erősek alapelveik által, de nem 
egyesültek, hogy valamely titkos 
szervezett eilen küzdenek’ a mely 
igyekszik a kormány és a társada­
lom alapját megingatni. Urunk;Nem 
először borítják Oroszország egét 
sötét felhők, de hazánk minden 
megrázkódtatás után csak erősebb 
lett es büszkén és hatalmasan ha­
ladt fejlődésében. A monarchikus 
autokráciának a hü orosz nemzettel 
való szövetkezéséből Oroszország 
mindig erőt merített, melynek sem 
külső ellenség, sem belső zavar el- 
lentálni nem tudott. Pétervár ne­
messége meg van győződve arról, 
hogy ez a kapocs elszakíthatatlan 
és kell, hogy győzedelmeskedjék. 
Isten segítségével bátor csapataink 
kockára teszik életüket a cárért és 
a hazáért és az orosz fegyvereket 
ui dicsőséggel koszoruzzák.

Az ur segedelmével a belső za­
varoknak is végük lesz. Urunk!. 
Szándékaid nyilvánvalók. Az egész 
nép vágyakozva várja a császári 
akarat teljesítését, de a hivatalnokok 
es miniszterek, bárminő jók legye- 
nek tulajdonságaik és nagy legyen 
buzgóságuk, nem fogják megold­
hatni a nemzeti élet minden kérdé- 
séh Urunk! Elődeid hallgattak a 
münzet kiválasztottjainak szavára.

a szokásuk nem gyöngítette az

autokráciát, sőt erősítette azt és
hozzájárult a mostani nagyság ki- 
cpitéséhe. Parancsold meg most, 
hogy a nép választott képviselők 
szabadon emelhessék fel hangjukat 
a ti ón magasságához és megsza­
básod szerint vehessenek részt a 
törvényhozásban és a kormányintéz­
kedések megállapításában. Urunk! 
A pétervár! nemesség meg van győ­
ződve arról, hogy ha a cárnak van 
bizalma és jelét adja annak, hogy 
a trón és a nemzet szorosan ösz- 
szefüggenek, a belső zavarok meg­
szűnnek és az egységes Oroszor­
szág felemelkedik, hogy uralkodó­
jának hűen és jól szolgáljon a haza 
javára és dicsőségére és az ellen­
ség félelmére.

A feliratot 158 szavazattal 20 el­
lenében elfogadlak.

MULATSÁG.
Farsangi napló.

Február 8. Orvos-bál. New-York.
Febr. 11. Vasúti altisztok táncvigalma, 

Központi szálló.
„ 11. Megyei piknik, Megyeház.
„ 12. Munkások theaestélye, Torna

Vivóda.
Febr. 16. Nőegylet fillér-estélye, New- 

York.
Febr. 18. Bírósági piknik, New-York. 
Febr. 21. Izr. nőegylet-estélye, New-York 
Március 4. Szent-lmre-egylet-estáiye, Köz­

ponti szálló.
Március 4. Dávid Ferenc-estély, New-York.

„ 11. Megyei piknik, Megyeház.

-j- Vörösbái. A kolozsvári höl­
gyek házbérsegélyző fillér-egyleté­
nek jelmezes estélye 16-án lesz a 
New-York szálló földszinti termei­
ben. Az estély, melynek élén gróf 
Tholdalagi Mária, Szvacsina Gézá- 
né és Kiss Sándorné állanak, min­
den tekintetben fényesnek Ígérke­
zik. A mulatság célja humánus, a 
mennyiben az estélyt rendező egy­
let azokat az önhibájukon kivüi el­
esett szerencsétleneket segélyezi, 
kik egykor jobb napokat láttak, de 
a kik épen ezért koldulni nem ké­
pesek.

-f- Mulatság Tordán. A kolozsvári 
református papnevelő intézet ifjú­
sága serényen készül a folyó hó­
nap 18-án Tordán rendezendő mu­
latságra. Sikerült a theologiai ifjú­
ságnak Kenessey Béla igazgatót 
megnyerni, a ki felolvasást fog tar­
tani. A meghívók már szét vannak 
küldve s a kik levédésből nem kap­
tak, fordu'j mák a rendező bizottság­
hoz. A hangverseny műsora a követ­
kező : 1. Eilenberg R. Menuett. Elő­
adja az ifjúság zenekara. 2. Petőfi 
a Hortobágyon. Melodráma Váradi 
A -tói, zen. Kun László. Előadja 
Kacsó Lajos, hegedűn Nagy Lajos, 
zongorán Várnay Elemér kiséri. 3. 
Mendelssohn : Török bordal. Elő­
adja az ifjúság énekkara. 4. Felol­
vasás : Kenessey Béla theoi. tanár. 
5. Boross: Népdalegyveleg. Előad 
a az ifjúság énekkara. 6. Vig sza­

valat, tartja Gebéldi Lajos. 7. Bach 
Gounod : Meditation. Előadja az 
ifjúság zenekara, zongorán Várnay 
Elemér, harmoniumon Régen! Ist­
ván. A zenét Koszta zenekara szol­
gáltatja.

Á NAPLÓ teiefonszáma 
Szerkesztőség: 503.

Az amerikai magyar.
Perényi Béla, — szerkesztő és sik­

kasztó.
— Saját tudósítónktól. —

New Yorkban többek közt meg­
jelenik egy „Tárogató“ cimü ma­
magyar hetilap is. Ennek az újság­
nak szerkesztője és kiadója Perényi 
Béla. Persze az ember az amerikai 
magyarokkal szemben mindig gya­
nakodó, s ennél a névnél is gon­
dolni lehetett:

— Ki tudja, mi nyomja ennek is 
a lelkiismeretét!

Nemrégiben megérkezett a Táro­
gató legfrissebb száma, s a kinek 
tekintete az újság második oldalára 
esett, az a következő amerikai rö- 
vidségü, de tartalmas, röpke mon­
datot olvassatta :

— „Szerkesztőnket letartóztatták. “ 
A cikkbee az is el van mondva, 

hogy a „Tárogató“ szerkesztőjét 
azért csukták a fegyházba, mert az 
amerikai magyarság gazdasági ér­
dekeinek a megvédésére „Interna­
tional Forwarding Company“ címen 
bankot alapított, melyet elfelejtett 
törvényesen bejegyeztetni.

Miután azonban a bejegyzés el­
mulasztása miatt valószínűleg még 
Amerikában is becsukják az em­
bert, sejthető, hogy a bankár-szer­
kesztő ur olyasmit cselekedett, a 
mi után immár csak föld anyánk 
három másik része:

Afrika, Ázsia és Ausztria nyújt­
hatna neki biztos menedéket. íme, 
hírlapíró még Amerikában sem le­
het büntetlenül — bankár. Meg­
jegyezzük, hogy csak öt millió dol­
lár az, meiy a New-York Herald 
szerint a szerkesztő ur kezén nyom­
talanul eltűnt.

SLffieUJ-ABB.

— fi „HÍM“ íáinrati és telefon- 
Msitisa, —

Ä függetlenségiek bankettje.
Budapest, február 7. (Saját tud.) 

A függetlenségi párt képviselői ma 
ismerkedési estélyt rendeztek a 
Roya! szálloda éttermében, a hol a 
megválasztott képviselőkön kívül 
mintegy háiomszázan jelentek meg. 
Az asztalfőt Kossut Ferenc foglalta 
el, mig mellette jobbról Tóth János 
a függetlenségi párt háznagya, bal­
ról pedig Apponyi Albert gróf ül­
tek. Az első pohárköszöntőt Tóth 
János mondta, utána Apponyi emel­
kedett fel, Kossuth Ferencre ürítve 
poharát. Éltette Kossuthot, mint a 
ki leghivatotíabb képviselője az esz­
me erejének és a vezérlet szilárd­
ságának, és a ki higgadt önmérsék 
lésével cs bámulatos kitartásával 
kivívni tudta a függetlenségi párt 
fényes győzelmét.

Kossuth Apponylt élteti és di­
csőit! ékes szavakban. Kijelenti, 
hogy a mig él mindig fennen fogja 
lobogtatni a függetlenség zászlaját. 
Kossuth pohárköszöntője után az 
összes jelenlevők felállottak helyeik­
ről és elzengték a Hymnuszt. Az­
után Szederkényi Nándor mondott

toásztot Apponyira, a kit azért él­
tet, mert a 48-at többre becsülte a 
67-nél. Kossuth Ferenc az ifjú kép­
viselőket éltette, Benyovszky gróf 
a vezéreket, Kelemen Samu, az uj 
szathmári képviselő — Apponyi Al­
bertet. — Pohárköszöntőket mond­
tak még Búza Barna, — a ki a 
zemplénmegyeiek üdvözletét hozta 
el, Bernát Pál, Papp Elek, Sághy 
Gyula, Hrabovszky, Tóth János és 
többen.

Ausztria a helyzetről.
Budapest, febr. 7. (Saját tud.) 

A bécsi Reichsratban tegnap tár­
gyalták az ujoncjavaslarot nagy iz­
galmak között. Schumayer képvi­
selő kikel a magyarok nyakassága 
ellen, a mely mindig csak nemzeti 
engedmények árán hajlandó újon­
cot ajánlani a közös hadseregnek. 
Wolff képviselő Tisza bukásában 
a magyar nemzeti eszme diadalát 
látja. Az ellenzék kivívott győzel­
me után joggal követelheti magá­
nak a nemzet hogy a függetlenségi 
párt elveit ne adja fel és küzdjön 
az önálló független magyar had­
sereg kivívásáért, a mely küz­
delem minél előbb a közös had­
sereg ketlészakadását fogja elő­
idézni.

Andrássy missziója.
Budapest, febr. 7. fSaj. tud.) 

Beavatott körökben befejezettnek 
tekintik Andrássy Gyula gróf misz- 
szióját, Andrássy ugyanis a füg­
getlenségi vezérekkel 3 dologban 
végleges megállapodásra jutott. 
Ezek volnának a belügyi reformok, 
az önálló vámterület és a katonai 
reformok kérdései. A zárt ajtók 
mögött tartott tanácskozásokrói 
nem szivárgott ki semminemű po­
sitiv hir, de annyi tény, hogy az 
Andrássyval folytatott megállapo­
dások szerint több koncessio van 
kilátásba helyezve, mint a meny­
nyit eddig kapott a nemzet Bécs 
jóvoltából. Épen ezért nem is re­
mélhető a békés megoldás ezúttal 
sern, mert Becsben aligha fogják 
teljesíteni a függetlenségi párt ál­
tal a nemzet javára követelt en­
gedményeket.

Forradalom Argentiniában.
Budapest, ferb. 7. (Saját tud.) 

Buenos-Ayresből jelentik, hogy Ar­
gentiniában kiütött a forradalom.

Öngyilkos vadászönkéntes.
Budapest, február 7. (Saját tud.) 

Mara Gábor egy éves vadászön­
kéntes Bregenzben főbe lőtte ma­
gát. Mara egy hunyadmegyei elő­
kelő család sarjadéka és erősza­
kos halála ismerősei és hozzátar­
tozói körében nagy részvétet kel­
tett.

Egy nagykereskedő bukása.
Budapest, február 7. (Saját tud.) 

Sopronból jelentik, hogy ottan nagy 
konsternációt idézett elő Schváby 
Jakab nagykereskedő bukása, a ki
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több százezerre rugó passzívákkal 
bejelentette a csődöt. A nagyke­
reskedő bukása nem csak a sop­
roniakat érinti, hanem felette érzé­
keny veszteséggel fogja sújtani a 
Dunántúl több vagyonos kereske­
dőjét is, kikkel Schváby üzleti ösz- 
szeköttetésben állott.

Gorkij rabságban. 
Budapest, febr. 7. (Saját tud.) 

Pétervárról hivatalos utón megcá­
folják azt a hirt, mintha Gorkijt sza­
badon bocsátották volna.

nak. Erre a célra akarja az altiszti 
menage-okat létesíteni a hadügyi 
kormány. Minden nőtlen altiszt ré­
szese lenne ennek a menage-nak, 
a mely olcsó és tisztességes meg­
élhetést biztosítana neki. Úgy ter­
vezik, hogy minden dandárnál egy 
ilyen menage lenne. Ott, ahol mind 
a négy zászlóalj együtt van, eset­
leg két menaget szerveznének. A 
szervezésnél mindenesetre tekintet­
be veszik, hogy hány nőtlen altiszt 
van az ezrednél.

NAPLÓ.
- Hírek. -

Tisztelettel kérjük mindazon t. 
vidéki előfizetőinket, kik az előfi­
zetési dijakkal hátralékban vannak, 
szíveskedjenek azt mielőbb meg­
küldeni, hogy a lap szétküldésében 
fennakadás ne történhessen.

* Egy főszolgabíró előléptetése. 
A belügyminiszter jóváhagyta Ko- 
iozsvárinegye törvényhatósági bi­
zottságának azon határozatát, mely 
szerint Kertész Samu bánffyhunyadi 
főszolgabírót a VII. fizetési osztályba 
léptették elő.

* Hány jelölt tett ügyvédi vizsgát 
a múlt évben ? A budapesti ügyvédi 
vizsgáló-bizottság előtt 1904-ben 
jelentkezett 405 jelölt, 79-cel több, 
mint 1903-ban. Ezek közül a vizs­
gától visszalépett 8, az Írásbeli vizs­
gán való csempészés miatt felfüg­
gesztettek egyet. A többi 396 közül 
340 először vizsgázott, 156 pedig 
ismétlő volt. Az először vizsgázó j 
340 közül 309-et képesítettek és j 

31-et nem. A másodszor vizsgázó j 
közül 20-at képesítettek, 11-et nem. ■ 
Az összes 396 vizsgázó közül 88 
bukott meg, ami 22% ot tesz. Ki- : 
adtak 1904-ben Budapesten 308, 
Marosvásárhelyt 74, összesen 382 
ügyvédi oklevelet. Mivel pedig 1904- : 
ben 149 ügyvédet töröltek az ügy- j 
védek jegyzékéből, létszám tehát az ; 
országban ismét 233-mal emelkedett. 1

* A kikorrigált kinevezés. A hi- ;
vatalos lap tegnapi száma jelenti, ; 
hogy a király Müller József fegy- S 
verneki községi bírótól a neki adó- | 
mányozott ezüst érdemkeresztet 
visszavette s helyébe az aranyér- 
dem keresztet adományozta. Hogy 
az ezüst érdemkereszt kárba ne 
vesszék, a király a koósi bírónak, 
Daumer Pálnak ajándékozta buzgó 
szolgálata elismeréséül.

* Hogy irna£ vidéken. Remete 
Géza színész most Nyitrán működik,
— hogy milyen sikerrel, azt élénken 
jellemzi a „Nyiíramegyei Szemle“ 
következő kritikus megjegyzése :

„Remete Géza a hülyét adta. 
Neki való szerep

* Altiszti menage-ok. Most, hogy 
a kétéves katonai szolgálat meg­
valósítására készülnek, élénken fog­
lalkoztatja a katonai köröket az al­
tiszti kérdés. A kétéves szolgálat­
nál tudvalevőleg tetemesen meg- 
apad az altisztek száma s igy arra i 
kell törekedni, hogy az altiszteket j 
továbbszolgálásra bírják. Ezt azon- ’ 
ban csak olyan módon lehet elér­
ni, ha a továbbszolgáló altisztek- ! 
nek tisztes ekzisztenciát biztosita- i

* Kegyelem egy halálraítéltnek.
A múlt év december havában a 
gráci büntetőtörvényszék mint es- 
küdtbiróság Stergár Rudolf gyári 
munkást gyilkosság miatt kötél ál 
tali halálra ítélte. Ezt az Ítéletet a 
felső bíróság is megerősítette. Mint 
most értesülünk, a király megke­
gyelmezett a gyilkosnak és a ke­
gyelmi tanács az elitéit büntetését 
életfogytiglani fegyházra változtatta 
meg.

* A korcsolyázás világbajnoka.
Stockholmból jelentik, hogy tegnap 
tartották meg a nagy nemzetközi 
korcsolyaversenyt a világbajnok­
ságért. A világbajnokságot most 
ötödizben Salchob Tirich stockhol­
mi bajnok nyerte el; a második di­
jat egy bécsi fiatalember, Bohács 
Miksa kapta.

* Tolvajbecsület. A becsület tu­
lajdonképen nemcsak azok privilé­
giuma, a kik mint „gentleman“-ok 
kétsoros szalon kabátot és monok­
lit szoktak viselni. Jut néha-néha 
egy kis adag a becsületből azok 
számára is, a kiket mini megbé­
lyegzett embereket a tolvajok gyűj­
tőneve alatt emlegetünk. line élő 
példa reá Mika Gábor 27 éves csa-

I vargó legény, a kinek tegnap a 
I rendőrséggel volt valami elintézni 
I való ügye. Mika Gábort a Széche- 
I nyi-téren elfogták, mert egy úri 

embertől egy húsz koronás bank- 
: jegyet elsikkasztott. A szociális el­

veket valló bűnös a rendőrségnél 
beismerte tettét, de nagyban mél­
tatlankodott a midőn értésére ad­
ták, hogy egyelőre a dolgozóházba 
helyezik el :

— Mit ? ide kerülünk mi, kik a 
nemzetnek, a társadalomnak fenn­
tartói vagyunk, akik az isten sza 
bad ege alatt könnyeket, verejték- 
cseppeket hullatva törjük magun­
kat a — nemzetért. A szociállsták 
azt mondják, hogy az urak a föl­
dönfutók, az éhenkórászok. Mi va­
gyunk azok uram — kesergett to­
vább a bűnös — mi, a kiket egy 
ballépésünkért szégyenre, gyalázat­
ra mindjárt a doigozóházba he­
lyeznek el.

Ilyen jajveszékelö szavakban jut­
tatta kifejezésre becsületérzését a 
letartóztatott tolvaj, a kinél egy 
szennyes zsebkendőn kívül egy uj 
bajuszkötőt és egy uj bajuszkefét 
is találtak. A rendőrtisztviselő a na­
pok óta éhező Mika Gábortól meg­
kérdezte, hogy ha nincs betevő fa­
latja — miért költ ily felesleges 
cikkekre.

— Hja, kérem — igy fejtegette 
tovább sajátságos életnézetdt a fo­
goly jusson az ember bárminő 
mostoha életviszonyok közé is, egy­
ről soha sem szabad megfeledkez­

nie, — a tetszetős külsőről . . . 
És lehet, hogy Mikának igaza van.

* Felségsértö csizmadia. A csiz­
madia mesterséget és a politikát a 
csizma és a politika létezése óta 
rokon fogalmaknak szokták venni. 
Nem annyira a politikusok értenek 
a csizma készítéséhez mint inkább 
a csizmadiák a politikához. Mózár 
Bertalan kolozsvári csizmadia le­
gény is nagy előszeretettel politi­
zált, mig becsületes mesterségét 
elhanyagolta s többnyire facérko- 
dott. Politikai műveltségét a kül­
városok csapszékeiben fitogtatta, s 
különösen az uj politikai helyzet 
megoldásának fogós kérdése fog­
lalkoztatta lázasan a szesztől és 
csiriztől átitatott agyvelejét. Mámo­
ros koponyájában támadt az idea, 
hogy a bonyolódott politikai hely­
zet vitatása közben a királyt okolja 
sok minden hibáért s végül dur­
ván megsértette az uralkodó sze­
mélyét. A felségsértéts Mózár teg 
nap éjjel egy Emke-téri csapszék­
ben követte el, a hol egy másik 
hazafi rögvest nyakon vágta a po­
litizáló csizmadiát. Az inzultusból 
parázs verekedés támadt, amiben 
Mózár húzta a rövidebbet, mert 
alaposan összeverték, ezen felül 
meg felségsértésért is fel fogják 
jelenteni az ügyészségnél.

* A választás halottjai. Két em­
bert temettek el a napokban Kron- 
pachon. A vasgyárban dolgoztak 
már évek óta; nehéz, testetölő mun 
kát végeztek és mind a kettőnek 
nagy családja volt. A kalapács csat­
togása, az üllő zengése és a kerék 
zúgása közé nemrég uj, idegen 
hangok keveredtek. Künn éljeneztek 
egy nevet, a mire mások abcuggal 
'eleitek. A házakra zászlókat tűztek, 
a korcsmák mindig hangosak vol 
tak: választás készült Gölnicbányán.
A vasgyár igazgatósága kipuhatolta 
a munkások politikai érzületétsmikor 
megtudta, hogy ott mindenki fana­
tikus függetlenségi, szép szóval, hi 
vatalnoki szekatúrával és presszió 
val igyekezett őket jobb meggyőző, 
désre téríteni. így aztán sikerült él­
ni érgesiteni és elvadítani a kedélye 
két a gyárban, igy lett aztan köze 
a dologhoz a csendőrpuskának s 
igy maradt kenyéradó nélkül sok 
kis apró gyerek és koldusán, özve­
gyen két feleség. Ki veszi vájjon 
leikére ezeknek a szomorú, vigas 
tálán sorsát ? ..

leány tegnap szerelmi bánatból ma­
rólúgot ivott. A mentők a le­
ányt a Külmagyar-utcában, a re­
formátus templom előtt találták ösz- 
szeroskadva, a honnan beszállí­
tották a Karolina országos kórház­
ba, és kezdés alá vették. Az 
életunt szere aes leány belsőrésze 
súlyos sérülést szenvedett, valószí­
nűleg felgyógyul.

* A ki jobban tudja. A diák tör­
ténelemből felelt. Mikor minden 
mondanivalóját elvégezte, így fe.. 
jezte be a feleletet:

— Halála után pedig meghalt!
Óriási hahota tört ki a gyere­

kek között. A tanár ur is mosoly­
gott és odaszólt annak a diáknak, 
aki legjobban mulatott a furcsa 
feleiden :

— Nos, hát mi a nevetséges 
ebben a feleletben, fiam?

A diák felállott és abszolút biz­
tossággal válaszolt:

— Az, hogy igy kellett volna 
mondani: halála előtt meghalt . . .

x Látía-e Ön már a Rónai „Euró­
pa“ kávéházában a Lefkovits-féle 
uj billiárd asztalokat ?

SZÍNHÁZ
O A megboldogult, Bisson vigjá- 

téka, ma páros számú bérletben 
kerül színre. A vígjáték főszerepétr 
Megyeri igazgató játsza és Horváth- 
Paula, Kassai, Hajnal, Palotai Pi­
roska, Bérezi, Szegó és Váradiné 
lesznek szereplő társai.

O János vitéz. Kacsóh Pongrácz 
nagyhírű daljátékának, a „János vi­
tézinek összpróbái annyira előha­
ladtak, hogy teljes képét adják már 
a mü előadásának. „János vitéz“-t, 
Fedák Sári hires szerepét: Károlyi 
Leona játsza s mellette Tibor Ló­
ri, Székely és Kassai lesznek a dal­
játék főszereplői. „János vitéz" be­
mutató előadása szombaton, párat­
lan számú bérletszünetben lesz. A 
bérlők jegyeit ez előadásra, szom­
baton délelőtt 10 óráig tartja fenn 
a pénztár.

O Loute, Pierre Véber rég nem 
adott vigjátéka, melyet Halmi Mar­
git távozása óta nem adtak, pénte­
ken kerül színre, a címszerepben 
Horváth Paulával, ki ezúttal játsza 
először nálunk ezt a szerepet. A 
darab férfi főalakjait a régi szerep 
lök: Megyeri igazgató és Kassai 
játszók.

TörvényKezés.

* A repülőgépes balesete. Lyon­
ból írják, hogy tegnap egy Gardet 
nevű mechanikus egy maga felta­
lálta úgynevezett sárkányrepülővel 
kísérletezett; fe! is emelkedett vagy 
30 méternyire, de azután lezuhant. 
A mentő ernyő enyhítette az esést' 
ugy. h°gy Gardetnek csak a lába 
törött el.

* Balesetek. A gyorsfözés áldo­
zata. 1 egnap Szémann Eszti 15 éves 
leány nagynénje Kulich Simonná 
Kudolf-utcai lsksscin gyorsfőzön te­
jet äkäit foiralni, miközben sz asz- 
talteritővel együtt az égő spirituszt 
s a forró tejet magára rántotta. A 
szerencsétlen leány súlyos égési 
sebeket szenvedett s beszállították 
a kórházba. — Veszedelmes zuha­
nás. Kömlei János 29 éves mázoló 
tegnap délelőtt a Monostori-ut 53 sz. 
ház egyik lakásában a menyezet 
faekitményét festette. A szerencséi­
én ember négy méter magasból 
lezuhant s két oldalbordáját betörte. 
A sebesültet a kórházban ápolják.

Angyal Diri 22 éves cseléd-

§ Esküdtszék! tárgyalás. Holnap 
tartják meg a kolozsvári törvény­
széknél a második esküdtszéki tár­
gyalást, melynek vádlottja Fülöp 
József, a ki sajtó utján elkövetett 
rágalmazás vétsége miatt fog az es- 
kiidtbiróság elé kerülui.

§ Letartóztatott kalaodornö. Becs­
ből jelentik: Az István-tcri Royal- 
száilóban hétfőn egy nagyon szép, 
fiatal, alig 20 éves hölgy bérelt két 
egymásba nyitó szobát és a vendé­
gek névjegyzékébe azt irta, hogy ő 
Horszt Thea bárónő Berlinből. A 
vendég viselkedése azt a benyomást 
keltette a szálloda személyzetében, 
hogy nem bárónővel, hanem valami 
közönséges kalandornővel van dol­
ga. A gyanút megerősítette az a kö­
rülmény, hogy podgyásza két csak­
nem teljesen üres ládából állott és 
megérkezése után rövid két óra 
alatt három úriember látogatását 
fogadta. Jelentést tettek a rendőr-
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ségnek, amely azíán egy detektívet 
küldött ki, hogy állapítsa meg a 
bárónő személyazonosságát és ha 
ez nem sikerül, vagy ha más okból 
szükséges, állítsa elő a kerületi 
rendőrségnél. A detektív megjelent 
a szállodában és amikor a szoba­
leány értesítette erről a fiatal nőt, 
ez hirtelen annyira rosszul lett, 
bogy elveszítette az eszméletét és 
amint pár pillanat múlva magához 
tért kijelentette, hogy rendkívül 
gyengének érzi magát és ezért kép­
telen az ágyat elhagyni. A detekíiv 
nem igen hitt ennek a hirtelen rosz- 
szullétnek, a mentőkért telefonált és 
a mentőorvosok konstatálták, hogy 
a „bárónő“ teljesen egészséges. — 
Hosszas rábeszélés után végre is a 
fiatal nő engedett, felöltözött és a 
detektivvel együtt zárt kocsiban a 
rendőrségre hajtatott. A-kerüieíi ka­
pitány vallatóra fogta a szép nőt és 
csakhamar megállapította, hogy a 
„bárónő“ egyszerű polgári leány, 
valódi neve Reimant, vagy Raimund 
Jozefin és Drezdából származik, a 
hol a törvényszék gyermekülés bün­
tette miatt körözteti. Most termé­
szetesen sok dolgot ad a rendőr­
ségnek annak a kinyomozása, hogy 
a fiatal nő miből tartotta fenn ma­
gát és minő bűncselekményt köve­
tett el hat hónap óta, amióta Drez­
dából hirtelen eltűnt. A nő arcképét 
és a körözőlevelet megküldték Bu­
dapestre is a rendőrségnek, úgy­
szintén publikálás végett a Rendőri 
Lapok szerkesztőségének.

hemzeh-szi™.
w—wánm—un—————ok■—mai——imm—í— mmwm

Bérlet 116 (páros) szám.
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ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
fölvállaltainak.

Mezőgazdasági
Basis is

TaHarlHpőnztar
BhzVfsy Társaiig

l/nln^ovni* Mátyás király-tér 9. sz. 
IVulU&oVtil , I. em.(Er. Jósika-palota)

Elfogad be!««W Ät
zás mellett naptől-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol Válthat 3? mk=í:
lett.

Pcsösálset r/ujt |?ékSíe£
zet alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnyös kamatláb 
mellett.

záloglevelek és egyéb 
Jvlértékpapírok beszerzé­
sét, valamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvántartását minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyels 3sit4si he"
Az összes bank és takarékpénztári üz­

letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az Igazgatáság.
Hivatalos óráH: d. b. S-íííi fél 1 óráig.

REGÉNY.

3gfzet.
— Regény. —

Irta : Elzéar Pierre. 22

Tekintetes Törvényszék !
Esküdt uraim !

Ha helyesen olvasok lelkűkből, 
ha önöket szintén meggyőzte a tár­
gyalás menete, melyet itt végig 
hallgattak, úgy nem lesz szükséges 
beszédemet hosszasan fűzni. Mai 
feladatom könnyít. A tények maguk 
beszélnek. Tudják mily bűntény 
követődött el, módját fogják adnia 
bűnös példás megbüntetésének.

Tudom, hogy meg fogják tenni, 
annyival inkább, mert hiszen a vád­
lott, mint önök is látták, nem vé­
dekezik. Bevallja evvel bűnét.

(A védőügyvédje tiltakozó moz­
dulatot tesz.)

— Kérem Pétrement ur, ne sza­
kítson félbe. Elismerem, inkább, 
mint bárki, kitűnő tehetségeit, örü­
lök, hogy mindjárt fogom hallani 
őt. bár fájdalom, hogy ily rossz 
ügy érdekében fejti ki ékesszólását.

Igen, tudom, hogy a vádlott a 
védő ur buzdítására dadogott ne­
hány védekező szót, de megelége­
dett gyenge ellentmondással, nem 
hozott fel semmi bizonyítékot ár­
tatlansága mellett. Igen, uraim, is­
métlem," viselkedése egyértelmű a 
vallomással, de nem közvetlen, 
őszinte vallomás volt ez, mely az

önök jóakaratát érdemelné, nem, 
hanem mert a bizonyítékok súlya 
alatt a gyilkos ajkára fagyott a ha­
zugság.)

Most már nem állhatta meg Py­
rame' hogy közbe ne szóljon.

— A gyilkos, kiáltá, igy mert 
beszélni róla a nyomorult

Roger csak intett kezével és foly­
tatta olvasmányait.

_ Ezután a közvádló beszélt He- 
lénről, persze nem dicsérhette őt 
annyira, mert oh volt menyasszo­
nya. De azért ellágyult, mikor erről 
a szerencsétlen véget ért fiatal asz- 
szonyról beszélt.

Ki merem mondani bátran, hogy 
Peyrel Helén addig, mig Guilmain 
Jeant nem ismerte, a legtiszteletre­
méltóbb asszony, a legtökéletesebb 
feleség volt.

De úgy akarta a végzet, hogy 
ez a nyomorult keresztezze útját.
O volt a paradicsomi kígyó.

Azt akarják most tudni uraim, 
hogy ki volt Guilmain Jean ? Ké­
tes személyiség volt, az erkölcs és 
törvény örökös ellensége. Ennek a 
homályos múltú embernek lába so­
ha sem lépte át a templom küszö­
bét. Hogyan hihetné Istent, mikor 
képes vort egy férj becsületéből 
játékot űzni. De ez még nem min­
den, a tudakozódásaimra azt a fel­
világosítást kaptam, hogy Guilmain 
Jean veszedelmes szociálista, tud­
juk, hogy néhány veszedelmes em­
berrel állandóan érintkezett. A vád­
lott feje volt egy titkos társaság­
nak, mely a világ rendjének gyö­
keres felforgatását tűzte ki cél­
jául.

— Na, ez csak elég ostoba ? — 
kérdé Pyrame halkan.

Most a bűntényről kezdett be­
szélni a vádló.

Guilmain Jean otthon várta meg 
Helént és megölte őt. A tény ta­
gadhatatlan. Senki más nem lépett 
be a házba kívüle. De felteszik-e 
önök, hogy igaz volt a vádlott ál­
lítása, hogy Helén jött először a 
lakásba. Guilmain Jean bizonyosan 
el volt rejtőzve valahol. De még 
ezt sem bánom : ha ezt a kedvez­
ményt is meghagyom neki, mit ér 
vele ? Ellenkezőleg még nyomo­
sabb bizonyíték bűnössége mellett. 
Ha belülről zárták el az ajtót, ha 
be kellett törni az ajtót, ez csak 
azért volt, mert a fiatal asszony e 
nyomorult hívására eljött a talál­

kára, de félt tőle, biztosan tudta, 
hogy meg akarja öt ölni.

Mindent összevetve, ki más kö­
vethette el a gyilkosságot, mint 
Guilmain Jean ? Ki lenne a gyilkos. 
Egy tolvaj vagy éjjeli csavargó ? 
Hiszen nem vittek el semmit a la­
kásból. A férj ? Hiszen az imént 
látták őt, ezt a kitűnő férfit, csupa 
szív és kedély, akinek csak azér* 
tehetnénk szemrehányást, hogy túl­
ságosan vakon bízott feleségében 
és álbarátjában.

(Folytatjuk.)

Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképíi prog­
ramme! nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmassággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó Ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünk 

6 meg, — s reméljük, hogy 
$ a mi közönségünk része- 
I s t tovább is abban a 
■ pártfogásban, a melynek 

melegítő voltát már is

M NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken

Egy évre............ 24 korona
Fél évre............ 12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra................ 2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken................ 10 fillér

BAK SÁNDOR
épület és mülakatos7 1-20
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Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő
j* sej i- <s aiőlaliat05-«őbclyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. rn.: díszkapukat, balkon , lépcső- 
és sirkeriíéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stiis’erű kivitelben ; továbbá épületvasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-diszrniüvasalásokat, rnű- 
kováesolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nicicelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

Telefon 120. kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor mniakatos.

♦ Hajzzal és költségvetéssel Hészséggel szolgálok. <$>
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milősSf Tűzifát ajánljuk házhoz száiiitva
4 köbméter l-ső minőségű biikfát . 
4 köbméter l-ső minőségű bántott fát

24 koronáért 
20 koronáért

Megrendelhető Szentegyház-utca I. szám alatt.

Tisztelettel

Mayer Sámuel és Társa
szállítási iroda és tűz.'fakereskedés.

> A Szegedi vendéglő a farsang tartama alatt egész éjjel nyitva. §

Ui

------  Van szerencsém a nagyérdemű közönség ____
becses tudomására hozni, hogy Ko­

lozsvárt, a Deák Ferencz 
utca 26 szám a.

A „SZEGEDI VENDÉGLŐ“
összes

helyiségei a far­
sang tartama alatt egész 

_ éjjel nyitva vannak és a Vközön- 
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma- 

gyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét » *ra35aJet«.*»®*.

bis m ara*. IS _____

m

£; *

^ „Erdilyi Általános == 
Tatars bjWclszSVctlfezct“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2,

H rom, m I I I I ----------------- «
I JEf^e^ae «Jg.lo.e_ |

Tfele<á»M»saKáwn 58 $»$9.

STERN JÓZSEF liszt", főszer^ és tűzifa" 
== kereskedése ==

KOLOZSVÁR, Wesselényi-iztcza Í2. szám.

a tiztigS sagy 8aaep«l£ attatmábíl
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fü-
1 “ szert és tűzifát beszerezni.

m n Éti m lirtfiÉd VílllidiSíjí!?"'*1 — J-

sa további V2 %-ot kitevő betétkamatadót 
—........- is sajátjából fedezi. —

független politikai napilap 
előfizetési ára

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy héra

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona

Egyes szám ára 8 fillér. 
Kapható a do hány tőzsdékben és minden 

elárusítónál
só—«

E.'WWj

■ s:i í

tk v I J1 ISI* l'ö 
61

könyvnyomdája 
K£o3.c»aes'Wj&E*9 

Jdkai-uícza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
—teijesittetnek ==

Telefon szám 379.

Nyomatott Ujhely M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


